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„Hortobágy“ 1863. évi jnliiis iltrzembevi folyamára.

Hirdetósdij^^í
Négyhasálios petit sortiir’r 
egyszeri hirdetésnél 5 kr, 
háromszorinál 4 kr, több­
szörinél vagy nagy ter­
jedelmű hirdetésnél ár- 

leszáinitás.
Egyes szám ára 

15 kr.

Jtinins 14.

Alólirt Egyletet e lap megindítására azon meggyőződés vezérlé. miszerint városunkban egy — a helyi érdekeket képviselő, s a tele azonos
érdekű tiszavidéii anyagi és szellemi haladását is figyelemmel kísérő hetilap létezése mulhallanul szükséges.

A lap l'entarlásának szükségét, a közelebb áléit időszak eseményei mindinkább igazolván: ennek, a jovo fel evben, — habar nemi áldozatta 
i, folytatását az egylet annyivalinkább elhalárzá, mert épen ezen időszakban, midőn a gazdászat, ipar és kereskedelem térén reánk annyi teendő var s 
a már felépülő díszes uj színház megnyitásával, a színi ügy lendületét is alaposan remélhetjük: városunk értelmisége, egy jul kezelt helyi közlönyt,

csak a közérdek rovására nélkülözhetne. . i,,..i.j.irm nfve-
Az. alakjára nézve megnagyobbítandó lap rendes rovatait, mint eddig, úgy ezután is a gazdászat, ip r ke j

lés firsadalmi élet, művészet, szépirodalom, s világismerlelés körébe tartozó dolgozatok kepezendik. Kiváló gondol fordít szer 
keszlüség a helybeli s közel vidéki egyletek, s közintézetek működésére, üzleti mozzanatokra és mindent elkövet, hogy a lap, érdekes, mula 

oktató, s minél tartalmasabb legyen.
Iránya és szelleme, marad az eddigi. ... . cv t »L„r veendi át
11lés v Györoy nr a szerkesztéstől visszalépvén: julius 1-sö napjától kezdve, a lap további szerkesztései Sat < y
Megjelen a lap helenkinl egyszer, vasárnap, nagy ivriten, és bár alakja nagyobb terjedelmet nyer, az előfizetés, dij, az eddig, marad, egy 

évre 6 Irt: félévre 3 Irt; évnegyedre I Irt 80 kr. Gyűjtőknek 10 egyszerre bejelenlendelt előfizető után egy liszteletpéldanynyal szol^alun . 

Hirdetések a lehelő legjulányosabb ár mellett minden alak és terjedelemben közöltéinek.

A kiadó egylet tisztelettel fölkéri a közügyek iránt érdekkel viseltető olvasó közönségei s különösen Debreczen város ügy-szerető lakosságát, 

hogy a nemes czélt méltányolva; a lap további életét, minél tömegesebb pártolással biztosítani szíveskedjek.
Debreczen. 1863. Junius 1*2. A debreczeni Szlnügyegylet

Nyári és léli
p ú 11 a k a r m á u y o k előállítása.

Minden értelmes gazdának s marhatenyésztőnek 
főfeladatának s törekvésének kell lenni, hogy a ren­
des takarmány szükségének idején oly póttakarma- 
uyokkal táplálhassa lovait s átalában lábas jószágait 
melyek, amellett, hogy hasonló vagy legalább is meg­
közelíthető táperövel bírnak: jóval kevesebb pénzből 
állíthatók ki. Épen ezért nem elegendő vígasztala*, 
ha vsak annyit tud hallomás után a gazda, hogy al­
kalmas takarmánypótszerül szolgál például a kulcs, 
csillagfürt stb. — Ismerni kell miudenelott löl- 
deink minőségét studni kell kiváltkvpen. melyik nö 
vény, minő talajban diszlik leginkább, ha azt akai ja: 
hogy a költséget s fáradságot kívánt siker kövesse.

Aunálfogva megbocsát az olvasó, ha kissé rész­
letességekig terjeszkedem ki.

A jelen takarmányhiány annyival aggasztóbb, 
mert a múlt év is mostoha volt a szenatermelésre, s 
ritka gazdának van feleslege, melylycl a nyári takar­
mányt vagy legelőhiányt pótolhatná. Aunálfogva el­
sőben is a nyári takarmány minél gyorsabb előállítá­
sáról kell gondoskodnunk. Szóljunk tehát előszűr is

A nyári póttnlíannánytermelésröl.
Tekintetbe véve a száraz nyári évszakot, legelső 

helyre kell tennem a körbeezőt (Ornithopus sa- 
tivus) és a csibéim rt, (spergula sativa v.arvcusis) 
részint gyors tenyészeténél s sznporaságanal og\a, 
részint pedig azért, mivel e növénynemek a legna­
gyobb szárazságban is diszlenek Kötött s agyagos 
földben rendkívül szép sikert mutatnak föl azonban 
a homokos talajban is szépen megtenyesznek.

Egy hold föld - melybe 40—r,0 lt. mag vet 
betű, — 30—40 mázsa takarmányt is megad, külö­
nösen a sarju, mely rendszerint jobban szokott sike­
rülni. Mint tápszer, a két növény egy«ye vetve a 
veres lóheréhez liasonjóságu es erejű. Egyszei e 
szántott s beboronázott földbe vetve: hat bet alatt 
kaszálható takarmányt ad. Vetése még aratas után 
som késő; amikor a letarlott gabnalöldekct az emlí­
tett magokkal bevetvén, e végből szinten síken el fel­

használhatjuk, s hogy úgy fejezzem ki magamat: egy 
rókáról két bort húzhatunk!

E magok megszerezhetők, Pesten a gazdászati 
ügynökségnél (józseftér 14. sz. a.) mázsánkint 34 30
frtjával s eszerint egy hold föld bevetése 1G —18 
írtba kerül.

Második helyen említjük a kölest és muhart. 
Előbb nevezett, inkább agyagos, kötött, és fekete- 
homokföld en diszlik. Sárga homokba vetve, ha csak 
nem öslegelö, vagy marhajárásos hely, — ha megte­
rem is a köles, szára rövid marad, s igy a czél el 
lenne vétve.

Szolgáljanak erre eleven például a „parlagon 
kiosztott földeli, melyek ha kölestevmelés alkalmával 
kisebb-nagyobb eredményt az első pár évben mutat­
tak is fel, de a közelmiiltakban, (mi némileg a szá­
razságnak is tulajdonítható) hitvány termést adtak s 
legkevésbbé olyat, mely póttakarmányul kielégitöleg 
szolgálhatna.

Előnye szinte az, mi a csibcliur es körbeezonel., 
hogy u hét alatt kaszálható. Egy 16000 öles holdra 
való V, p. mérő köles, körülbelül 1 o. é. Írtba kerül 
s eszerint olcsósága kiiliinöseu ajánlja. A muhar is 
egyik leghasználhatóbb póttakarmány. Ez igénytelen 
növény daczol a sovány talaj s mostoha időjárással 
egyaránt: sót saját észleletéin után anyit mondhatok, 
hogy oly helyen is, hol egykor szikes, vizállásos hely 
volt: a csonttá keményedéit földben, a tavalyi szá­
razság alkalmával is igen szépen diszlett.

Mint nyári és őszi takarmányt, (mely azonban 
az előbb említettekkel, megszálltra felséges téli ta­
karmányt is képezhet) harmadik helyre teszem: a 
tengeri takarmányt, mely tápértékére ama­
zokkal szintén felér, csakhogy valamivel később 
használható. Megjegyzendő, hogy lehetőleg sünien
kell vetni, s midőn a növény mintegy 2 — 3 lati 
magasra nőtt, letakaritható.

A csillagfürtöt (Lupinus latens) azért nem 
ajánlhatom, mert bőven csak nedves időjáráskor ka- 
matozik.

Most pedig beszéljünk

A téli takarmány termelésről.
A tengeri takarmány egyik legtáplálóbb 

eledele a marháknak, s azon gazdák, kik ilyennek

bővében lesznek, aggódás nélkül nézhetnek a fenye­
gető tél elé. ügyde vannak marhatenyésztőink közt, 
sőt mindnyájan olyanok, kiknek marháik számához 
aránylag csekély terjedelmű földbirtokuk van, mely- 
ka mind bevettetik is, korán sem elegendő több száz 
marha kitartására, mennyi — feltéve, — egvnek 
egynek van. Mit csináljon ily esetben a gazda? Osz- 
szíl az. igaz. a tenge'ritürés után tengerikórót egész 
szekérrel vehetni 4-5 írtért; de hiszen ennek csak 
levelét eszi a marha s a kórót ott hagyja! Mily mo­
llon eszközölhető tehát, hogy a marha a legutóso 
kórót is fclemészsze.

Felelet: a legkönyebb módon. Vegyünk szecs­
ka vágót s a levelétől megfosztott kórót kixexén a 
martul jászolából, vagdaljuk finom szeletekre, s liogy 
a szénához hason táperejúvé tegyük azt: megnedve- 
sitve kissé, keverjünk hozzá némi árpa-vagy tengen- 
darát, vagy pedig aprítsunk hozzá marhatököt r ag) 
bnrgundirépát. Ily móddal táplálva tél idejen labas 
jószágainkat, erőteljesen, egészségben találja a be- 
állandó kikelet.

Ilogy tehát pótszerünk is mentül nagyobb mérv­
ben lehessen, gondoskodnunk kell arról, bog) tehén­
répa és tök elegendő készletben legyen.

Utóbbit, a tökvetést, — mely még gyors növe­
kedése miatt nem múlta idejét, annyivalinkább aján­
lom, mert ez a telekes, épen kövérsége miatt nem 
használható helyeken diszlik leginkább, s a szemét­
dombon is megterem. Homokos helyen legjobb ered­
ményt úgy látunk, ha a homokba lyukat vájva, oda, 
hova a magot vetjük, mintegy 2 □ lábnyi területben 
t,-ágyás földet rakunk s úgy vetjük bele a magot.

Ki nagy mennyiségben vet tököt s ahoz arány - 
lag szűk lévén a hely, aggódnia kell, vagy amiatt, 
hon nem képes hová rakni, vagy czélszerütlen helyre 
rakva, annak megromlása lenne: a legegyszerűbb 
mód, vermet ásatnia. A jól kiégetett verembe aztán 
behány az ember egy rész négy darabra vágott toköt, 
melyet a legolcsóbban kapható sóval behintve, ismét 
másik részt hány, se műtétéi mindaddig folyt at tátik, 
mig a verem egészen megtelik, s ekkor az, mint más 
verem, gondosan clzáratik. Ily besózott pótszer a ta­
karmány táperejét csak növeli, étvágyat gerjeszt, s 
jóízűen iszik ntána a marha. — Némely gazdászok 
kísérletet tőnek a töknek megaszalásával is. Ez sem



rósz, csakhogy ily módon a tök sok táperőtöl foszta- 
tik meg, s nagyobb mennyiségben kell a marha elé­
be rakni.

Só, — mely a rothadást megakadályozza — 
szükséges minden 40—50 mázsányi tökbe/, egymá­
ssá (úgynevezett marhasó,) melynek ára 3—4 Irt má- 
zsánkint, s igy az attól várható eredményt szemelő« 
tartva, jutányosnak mondható.

A marhának már csak lenne póttakarmánya; 
de hát a lovaknak minő éleségről gondoskodjunk? 
kérdik olvasóink.

Ott az árpa-, zab- és buzaszalma, mely szecska­
vágón fölapritva s némi tengeri- vagy árpadarával 
helyesen vegyítve, táperőre nézve a legjobb szénával 
azonossá tehető.

Példa erre egyik szabolcsi birtokos (!s. L. ur, ki 
16 darab lovát ily módon teleltető ki, anélkül, hogy 
az, egészségük vagy erejükre legkisebb hátrányos be­
folyást gyakorolt volna. — Ott vannak még eleven 
példákul a felsőmegyei fuvarosok, kik erős zömök 
lovaikat télen-nyáron majdnem egyedül darával, vagy 
zabbal vegyitett szecskán tartják. Szecskavágót bár­
melyik kovács, lakatos, sőt értelmes falusi czigány is 
készíthet s nem is kerül sokba.

Tegyünk számítást mármost a tengeri vagy ár­
pával vegyitett szecska s a széna értéke közt.

A gazdászati tapasztalatok szerint, körülbelül 
három mázsa szalma bir annyi táperővel, mint egy 
mázsányi széna. Eszerint ha az áll, hogy egy ló táp­
szeréül egy hóra 6 mázsa széna kívántatik: szalmá­
ból 18 mázsát kellene számitnunk, hogy a tápszer­
egyen helyreállittassék. De tudni való, hogy e szal- 
mamennyiséget, — mely mintegy 84 küblábnyi ter­
jedelmű, — egy ló fel nem emésztheti. Hogy tehát e 
körülmény a jószág egészsége s erejének hátrányára 
ne legyen: afelől kell gondoskodnia a gazdának, hogy 
összébb vont, kisebb mennyiségben oly tápszert nyújt­
son, mennyi egyensúlyozni képes a szénahiányt. Pél­
dául, ha tudjuk, hogy egy köböl tengerinek tápereje 
5 mázsa 06 font szénával ér fel, mindjárt tudjuk ma­
gunkat miheztartani ‘s ha egyegy darabra 0 mázsa 
szecskát s egy köbül tengerit számítunk, a széna táp­
ereje aránylagositásábau aligha csalódunk, ügy vélem 
senki nem fog kétkedni, hogy e takarmány pótszer 
is jóval kevesebbe jő mint a széna, melynek mázsája 
jelenleg körülbelül 2 frt s igy G mázsa 12 fiira rúg; 
ha ugyan kapható lenne mindenkor. Ellenben egy 
köböl tengeri most 4 frt 80 kr. a szalmának mázsája 
aratás után 30 — 40 kínál több alig leend s igy ha 
40 krjával számítjuk mázsáját, G mázsa 2 frt 40 kr. 
És igy a szecska egy hóra tengerivel vegyítve egy 
lónak tartására 7 frt 20 kr. Es igy 4 frt 80kit min­
den hóban megtakaríthatunk, ami pedig több lónál 
több havon át. nem megvetendő összeget képez.

Tisztán szemmel való etetéssel czélt tévesztenénk, 
mert amennyi szemet a jószág gyomra beveszel), meg 
nem emészthet, s igy amellett, hogy a táperő a test­
ben nem oszolliatik föl, még a felfuvódhatás veszé­
lyének is ki van téve. Ezért tehát azt kisebb mennyi­
ségben egyszer-egyszer takarmánypótszerrel, p. szecs­
kával kell alkalmazni. Megjegyzendő, hogy az árpa 
táptartalma, melylycl a vegyítés szintén sikeresen 
eszközölhető, úgy áll a szénáéhoz, mint 40 a 100-hoz.

Téli póttakarmányul, tapasztalt gazdák bizonyí­
tása szerint a szőlőlevél sem megvetendő eledele a 
marhának, tengeri vagy árpa s tökabrakkal vegyítve. 
Ez pedig könnyen meggyüjthető, midőn nyáron át a 
szőlő felső zöld jüvése anélkül is lemetszetik, ha 
veszünk annyi fáradságot, hogy azt. csomóba kötözve 
szárítás végett a szőlőkarókra tűzzük, s teljes kiszá­
radása után padlásra, vagy színbe rakjuk.

Ennyi mindaz, mit csekély tapasztalásom s ész­
lelésem után irhatok.

Fedeztem ugyan föl közelebb oly növényt, mely 
homokos földben s ép a legnagyobb szárazságban disz 
lik legbujábban: azonban ezt csupán nyári takar 
mánykép lehet alkalmazni, miután megszánna sem 
ló, sem marha nem igen kap rajta. Ez a kanál fii. 
másnéven k a n á 1 i.

Szivemből örülnék, ha e nembeli észleleteimből 
a gazdaközönség valamit nyerhetne.

Sárváry Elek.

lliliás szesztokozás üelireczciiben.
Hogy azon elavult rósz szokás, mely szerint a 

szesz foka, A helyett B. fuksor (scala) szerint hatá- 
roztatik meg, Debreczenbcn — és csak itt és vidékén, 
— máig is fentartja magát: ezenannáliukább csodál­
kozni lehet, mert Debreczen — mint egy előbbi 
czikkben emlitni már alkalmunk volt — a suhancz 
éveket szerencsésen átugrotta, és több tekintetben, 
némely fővárosokkal is bátran versenyre szállhat.

Ha a két skála közti különség csak abban álla 
na, hogy az A. skála nj és átalában elfogadott, a «.

pedig elavult, s a nálunk divó eljárással semmi 
egyéb hátrány nem járna, egy szót sem vesztenek az 
első kedvéért. De miután — eltekintve attól, liogy 
mi B. skálánkkal egyedül állunk, s emiatt az idegen 
vevővel nem ritkán összeütközésbe íjövünk, -- az A. 
skála előnyei oly lényegesei;, hogy azokat csak is­
merni kell, hogy a most követett rendszerrel lelhagy- 
junk: minden szaklérliuuak kötelessége ez előnyöket 
kellő világosságba helyezni, s a czélszerübb rendszer 
behozása mellett annyivalinkább küzdeni, mert ez 
csak magunktól függ.

Minden ember, aki szeszszel bánik, tudatja, 
hogy ha a 35 B. fokú szeszt, vizvegyitéssel 30 fokra 
leszállítjuk: az eredmény nem 30, hanem csak 21) 
fok, — ha pedig 38 B. fokút szállítunk 30 fokúra, 
a nyert folyadék csak 28 fokúvá lett. Ez eredményt, 
mely a szesz magasb vág)- alacsonyabb tokától felté­
telesen változik, tévesen a viz hatásának szokás fel­
róni. — Ellenben A. szerinti fokozással, bármily ma­
gasb fokú szeszből, mindig egyenlő, előre meghatá­
rozott fokú árat nyerünk. — A B. szerinti eredmény 
ingadozását és az A. szerintinek biztosságát onnan 
leiiet kimagyarázni, hogy az előbbinél a Wagnerft-le 
(hogy Trallcst ne is említsük,) szeszmérő vonalai, 
illetőleg fokai közti hézag, mindenütt egyforma, inig 
az. utóbbinál, a vonalak térközei annál nagyobbak, 
minél felébb esnek; úgyhogy p. o. a 1 < -dik lóknál 3
A. jön 2 B.-re, ellenben a 37-dik foknál 3 B. esik 
2 B. vonalra. — E jelenség magyarázata abban rej­
lik, hogy a B. skála azt mutatja: mennyi pint alkohol 
van 40 pint folyadékban, az A. pedig azt: hány Iont 
alkohol van 40 font folyadékban. — Ha viz és alko­
hol egyenlő súlynak volnának, akkor mindegy volna, 
akár pint, akár font vétetnék a skálakészitésnél si- 
nónnértékül; de miután az alkohol tetemesen köny- 
nyebb a víznél: világos,hogy csak azon fokozás tart­
hat igényt a biztosságra, amely e különbözőségre 
kellő tekintettel van.

Azt is minden szészszelbánónak tudni kell, hogy 
G mérsékfok 14-en felül vagy alól, annyi mint egy 
szeszfok, mivel azonban ez arány, — mint a mertek 
nyomtatványán világosan olvasható, — csak az A. 
foksorra van számítva, mi pedig e viszonyt a B.-re 
is alkalmazzuk: világos, hogy egyszer 3 A. esvén 2
B. -re, máskor 3 B. 2 A.-ra, egyszer az eladó, máskor 
a vevő megkárosul. — Lássunk egy példát.

lía a szesz 37 fokti és 2 temperaturáju 0 lelett, 
akkor 39 'fokúnál; tékintetik. Minthogy azonban c 
fokmagasságon 3 B. megy 2 A.-ra, a szesznek, miu­
tán 12 mérséklők, 2 A. fokot, illetőleg 3 B. fokot 
tesz ki. 40 fokúnak kellene számíttatni. Ez esetben 
az eladó károsul. — I la ellenben a szesz. 37 B. és 
2(1 temp, fokot mutat 0 lelett, 35 fokúnak mondatik. 
Pedig, miután 12 fok, 14 temperaturán felül 3 B 
fokot tesz: e szesz valósággal csal; 34 fokú. Itt tehát 
a vevő csalódik. — 17 fokú égcttbornál, Imi 3 A. 
megy 2 B.-re: az arány épen ellenkező, s hideg áru 
a vevőt, meleg áru pedig az eladót csalja meg.

Szabadságot veszek magamnak azt ajánlani, 
hogy addig is. inig keresi;, és iparkamaránk ez ügyet 
hatáskörébe vonná, a maga érdekéből minden, aki a 
maga számára szeszt vízzel leszállít. A foksor sze­
rint járjon el. hogy a B. fuksor alkalmazásával együtt 
járó ingadozásokat kikerülhesse.

■S t r e 1 i s 1; e r M a n ó.
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Felterjesztése
11 (Irbrecz'rhí Irnr.lnh hiii és ijHulaitiaráiwl. (lSd l 
Jitn. ö-ró/.) a bi'h/ei/ és íUclíkrnnhzaháhj luódoJtásn 

iiflf/t’bcii.

Nagy m é 11 ó s á g ú Mag y a r ki rá 1 y í II e 1 y- 
tartó T a n á <• s!

Midőn az osztrák cs. k. pénzügyministérinin le­
iratával kamaránkhoz azon felhívás intéztetett, hogy 
a múlt évi december 13-kán kibocsátott rendszabály 
által módosított bélyegpatens hiányait. — s annak a 
gyakorlati tapasztalás igazolása szerint változtatást 
vagy javítást igénylő intézkedéseit tárgy azó nézete­
inket, az államkincstár érdekei szemmcltartásával 
ugyan, azonban egészen szabadon és minden tartóz­
kodás nélkül sorolnék el: fontos okuk miatt tartózkod­
nunk kellett, ezen különösen jelenlegi nyomasztó 
helyzetünkben sokszorosan kényes kérdés azonnali 
fejtegetésébe bocsátkozni.

Mert a kamarák ügykezelési rendszabálya, egy a 
törvényhozás további intézkedéséig érvényes kor­
mányrendelettel oda lévén módosítva, hogy bárhonnan 
hozzájok intézett felhívásra keletkezendő javaslatai­
kat, mindig a Nagyméltóságú Magyar királyi Hely 
tartó Tanácshoz, — mint a kamarák fölötti felügyelettel 
s azok közvetlen vezetésével megbízott fökonnáiiy- 
: zékliez legyenek kötelesek terjeszteni: ez esetben 
nem lelietttinka felől biztosítva, hogy szabadon és min­

den tartózkodás nélkül szerkesztendő, s a helyzet bi­
zonytalanságával küzdő magyarországi kamarák némi 
megnyugtatására irányzott fentebbi intézkedés értel­
mében, a Nagy méltóságú Magyar királyi Helytartó 
Tanácshoz intézendő emlékiratunk, nem fogná-e isméti 
neheztelését és roszalását előidézni ezen magas fő- 
kormáiiyszéknek, melynek nagyinéltóságu elnöke, a 
kamaránk ügyében itt működött királyi biztos utján, 
alig egynéhány hóval ezelőtt azon határozott rende­
letét méltóztatott hozzánk bocsátani, hogy szorosan 
a kereskedelmi és iparügyekre szorítkozva, — kü­
lönbeni kellemetlen következményeket kikerülendők,
— politikai kérdések érintésétől gondosan óvakodni, 
szigora kötelességünknek tartsuk.

Azonban a fölemlített kételyt kifejező előleges 
föliratunkra folyó évi május hó 1-ről 19,968. sz. a. 
kibocsátott kegyes válaszleirat tartalma folytán, azon 
örvendetes meggyőződésre jutottunk, miszerint a Nagy- 
méltóságú Magyar királyi Helytartó lanács, a kérdé­
ses fontos ügybeni nézeteinknek szabadon és minden 
tartózkodás nélküli előterjesztését, a magyar kereske­
delem és ipar érdekében, részéről is szükségesnek és 
kívánatosnak tartani méltóztatik.

És jgy — tekintve ezen felhatalmazás szellemét
— felsőbb helyen is beismerve látjuk említett, fölter­
jesztésünkben kifejtett azon á Ili tásunk alapos voltát, 
miszerint állampénzügyi feladatot, nemzetgazdászati, s 
ezt ismét közjogi és politikai kérdések érintése nélkül 
behatókig fejtegetni teljes lehetetlen.

Aimálfogva most már, ily felhatalmazást egyenes 
utasításnak tekintve, hazafias kötelességünknek tartjuk 
az előirt feladat megoldására kísérletet tenni.

Mielőtt azonban a tárgyalás lényegét ériutenők, 
úgy saját öntudatunk megnyugtatása, mint választóink 
s átalában a hazai közönség előtti magunk igazolása 
tekintetéből, mulhatlauul szükségesnek látjuk őszintén 
kijelenteni, miszerint mi, az 1862-dik évi deczember 
13-ról kelt intézkedést, — mely alkotmányos felfogás 
szerint csak a szükebb birodalmi tanácsban képviselt 
német-szláv tartományokban bir törvény erejével, — 
a szent István koronája alatti birodalom polgárait ille­
tőleg, csal; a szorongató pénzügyi helyzet könnyítése 
tekintetéből, a törvényhozás másik illetékes tényezője 
hozzájárulásának fentartásával ideiglenesen érvénye­
sített oly rendszabálynak tekintjük, m^ly amint királyi 
hatalommal életbeléptetett, épen úgy királyi parancsra 
módosítható, vagy épen meg is szüntethető.

Ugyanazért, is midőn mi a bélyegügynek hazánk­
ban miként kezelését illetőleg, a magyar királyi kor­
mány felhatalmazása folytán sa ínármár elviselhetet­
len terhekkel tulhalmazott közönség érdekében nyilat­
kozni, észszeriiség s önleutartási ösztön sugalta köte­
lességünknek ismerjük, ezt csupán azon biztos re­
ményben teszszfik, mert — szerintünk a bélyegrend- 
szabály hazáiikbani érvényének súlypontja, nem az 
1862-dik évi deczember 13-káról kelt osztrák tör­
vényben, hanem o császári és apostoli királyi Felsége 
ugyanazon év és hó 21-kéről kelt királyi rendeletében 
lévén feltalálható. — e részbeni tulterlieltetésiink ki­
rályi orvosol tatását, csak a főméltóságu magyar ki­
rályi udvari kormány közbenjárása folytán hiszszük 
elérhetőnek.

Ezek szerint, ha netalán jelen emlékiratunk az 
osztrák császári királyi pénzügyministerimn olibe ke­
rülvén. ezen lépésünket valamely oldalról oda kívánnák 
magyarázni, mintha mi a hazai átulános közvélemény 
nyel szakítva, a birodalmi tanács illetékessége kérdé­
sében. a magyar törvényhozás végleges határozatát 
megelőzni s csakhogy a bélyegtörvény módosítását 
elérhessük, a birodalmi tanácsnak kixálmánk adatokat 
szolgáltatni: ez esetre hazánk ősi alkotmánya iránt 
tartozó hűségünkből kifolyó kötelességünknek tartjuk, 
e részben fentebb tüzetesen kifejtett felfogásunkra 
hivatkozni.

Mély tisztelettel fölemlítvén. miszerint jelen 
eljárásunk irányának utóbbi értelmezésére közjogi 
viszonyaink jelenlegi válságos helyzetében, különös 
súlyt kívánunk helyezni: áttérünk felterjesztésünk 
közelebbi t árgyára.

Az osztrák bélyeg- és illetéktörvény — úgy 
amint most érvényben van. — tekintve az absolut kor­
mányzat legvirágzóbb korszakára elevenen emlékez­
tető szerkezetét s különösen azon feltűnő arányta­
lanságot. melyet a szinte elviselhet len dijak kiszabá­
sában keivel, a XlX-dik század második felében uralgó 
jogi eszmék színvonalára emelkedett bírálót szükség 
kép azon leverő meggyőződésre juttatja, hogy azon 
államban, hol a bélyegpatens módosítása, alkotmányos 
törvényhozó testület közreműködésével ily szellemben 
és irányban létrejöhetett: az alkotmányos életrőli ló 
galom még igen homályos lehet. Mert

1 -szőr, nincs meg ezen munkálatban a törvén) 
alaki fokelléke. a rendszeresség.

2- szor, teljesen nélkülözi az elvies vezérfonalat, 
mely az igazságos törvény legszilárdabb alapja ; és

3- szór nem tartalmazván a kivitelt illetőleg



szabatosan körülírt utasítást, a törvénykezelésére hi­
vatott hatósági közegek szeszélyének és szenvedélyé­
nek oly tág kaput nyit, hogy azok eljárása, ott, hol 
szívélyes jóakarat által nem mérsékelteid;, merőben 
törvényes alapnélküli önakarat színében tűnik föl.

I.
Hogy a bélyeg- és illeték- rendszabály 
nem rendszeres munkálat: hosszasan in­

dokolni feleslegesnek látjuk.

Kiég leend ezen állítás igazolására csak annyit 
említeni, hogy azt a miveit Európa törvénykönyveiben 
búvárkodó legképzettebb jogtudós is aligha képes ala­
posan megérteni, hacsak a koronkint megjelent s a 
közönségnek mindenkor tudomására sem jutott ható­
sági értelmezéseket folytonos figyelemmel kisérni al­
kalma nem volt.

Ezen sarkalatos bajhoz még azon sajnos körül­
ményt. is hozzátudva, miszerint a törvényt kezelő ható­
sági közegekhez felvilágosítás végett intézett bizalmas 
megkeresés is csak ritka esetben vezet kielégítő ered­
ményre : nem csuda ha a közönség azon gyanitásnak 
kénytelen helyet adni, miszerint ezen törvényt ma­
gok az alárendelt pénzügyi- közegek sem értik; vagy 
ha igen, annak felvilágosító értelmezésétől, a részök­
re nyereményt biztositó birságra kilátással szándéko­
san tartózkodnak. Mindkét felfogás káros hatása 
kiszámithatlan horderejű, mert inig amaz a törvény al­
kotására hivatott államférfiak képessége iránt kételyt 
támaszt, emez az államnak, a társadalom legfensége­
sebb intézményének tekintélyét porig lealázza.

H.
A mi a második állítást, nevezetesen a bélyeg­

vés illeték rendszabály anyagi részében szembe öt lő 
elvies vezérfonal hiányát illeti, ne hogy félre értessünk 
megjegyezzük, miszerint nem azt akarjuk állítani, mint­
ha a kérdéses törvény fokozatos fejlesztése körül me­
rőben minden elv mellőzi etett volna, — sőt a főelv, az 
államkincstár jövedelmi forrásainak folytonos gyara­
pítása kiváló figyelemben részesült; — hanem nél­
külözi szerintünk az elvies vezérfonalat azért, mert 
hasonló fontosságú tételek nem egyenlómérvü díj­
szabása nyilván oda mutat, miszerint a koronkinti 
pótolgatás alkalmával, az egésznek szerves egységére 
nemcsak elegendő figyelem nem fordíttatott, sőt oly­
kor pillanatnyi előny kedvéért oly tételei; is alkottat­
tak, melyek az egyenlő teherviselés alkotmányos 
államban soha szemelő! nem téveszthető elvének da­
czára, s az állam anyagi vagy erkölcsi erejének nyil­
vános zsibbasztásával: a társadalom egyes rétegeit 
aránytalanul súlyos adóval terhelik.

A bélyeg- és illeték-rendszabály minden téte­
leinek megjegyzésekkel kisérését hoszadalmasnak es 
szükségtelennek tartván, csupán azon intézkedéseket 
tárgyazó pontokra kiváltunk kiterjeszkedni,melyeknek 
nyomasztó voltát gyakorlati tapasztalataink szerint a 
közönség legélénkebben érzi.

1 -szőr. Legterhesebbek azon dijak, melyek igaz­
ságszolgáltatási ügy ekben a perlekedő felekra nehe-

Minthogy tagadni nem lehet, hogy az emberi nem 
a nomádélet sziikkorlátai közül kilépve, épen azért 
szervezett államokat, hogy az egyének közt felmerülő 
viszályok józan elvekre fektetett szabályok szerint s 
az állam legfelsőbb tekintélyének védelme alatt rend­
szeresen intéztessenek : ezen előzményből önként kö­
vetkezik, hogy az állam, — mely megkívánja az egye­
sektől, hogy a közjóllét lentartására jövedelmük arány- 
lagos részének átengedésével adózzanak, — maga ré­
zéről épen azon kötelesség teljesítéséért, melyen léte­

zésének főczélja sarkallik. külön dijakat szoros jog 
szerint nem követelhetne.

De ha azon átalános érvényre nem jutott felfo­
gásnak helyet adunk is, hogy az egyenlő teherviselés 
elvének lehető megközelítése tekintetéből az igazság 
kiszolgáltatás költségei egyrészben a törvények oltal­
mát igénybevevő felekre rovandó!;: még akkor is kö­
teles az állam méltány os tekintettel lenni arra , hogy 
az adózás e neme soha annyira ne fajulhasson, hogy 
álladalmi nyerészkedés sziliét öltse; mert minden oly 
esetben midőn súlyosabb az adó, mint maga azon 
nyeremény, melyet a perlekedő az állam tekintélyének 
segélyévei legkedvezőbb esetben is elérni remény Iliét, 
különösen pedig akkor, ha czélját elérni meg nem is 
sikerült: ily állam intézkedés könnyen megfogható 
elég illetlenséget időzhet elő az érdekeltnél, mert saját 
vesztesége mellett még az állam eredménytelen köz­
benjárásáért fizetett adó terhét is viselni valóban el­
keserítő dolog.

Sajnos tapasztalás igazolása szerint csak nem 
naponként fölmerülő számtalan oly eset, — midőn a 
jóhiszemű hitelező csekélyebb összegre menő legvilá­
gosabb követelését inkább veszni hagyja, hogy sem 
kétes eredmény esetében az igazság kiszolgáltatással
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együtt járó, s nem ritkán magát a pertárgyát is túl­
haladó bélyegilletők teljesítésével még veszteségét nö­
velje : egyenesen ezen czélszerűtlen intézkedésben leli 
magyarázatát.

Már pedig ily visszás állapot az állam eredeti 
magasztos czéljával homlok egyenest ellenkezik; a 
mennyiben az igazság kiszolgáltatás szabad folyamá­
nak, a jóhiszemű hitelezők hátrányával egybekötött, 
— s azonfelül a fizetéstől vonakodó vagy épen csa­
lárdságban forgalódó adósok c részbeni kényelmes 
helyzetét tekintve — a tömeg erkölcsi sülyedését is 
nagyban előmozdító lenyügözése: annyi, mint a jog­
alap szilárdságát alárendelt fontosságú pénzügyi előny­
ért megrendíteni, vagy világosabban szólva, az állam, 
mint a nép által saját érdekében szervezett s igy sem 
fölötte, sem tőle külön nem álló, hanem a polgárok 
egyetemével szorosan ugyanazonos testület oltalmára 
jogosított társadalmat, a jogállapot biztos menhclyé- 
ből a természeti állapotba visszaszorítani.

Átálában biztosan kimondható, hogy igazságki­
szolgáltatási ügyben az illeték elöleges fizetését úgy 
szabályozni, hogy mind az állam tekintélye megóvas- 
sék, mind pedig az illető felek érdekére méltányos fi­
gyelem fordittassék: teljes lehetetlenség.

Sokkal elfogadhatóbbnak és igazságosabbnak 
látszik, hogy a pertárgyához, s a valódi értékhez mért 
utólagos illeték törvény által megállapított kúlcs sze­
rinti kiszabására s behajtására az eljáró bíróságok 
utasittassanak, magától értetvén, hogy miután ezen 
illeték czél- és jogszerűségét csupán csak az igazság 
kiszolgáltatásra fordittatni kellő folyó kiadások szem­
pontjából lehet okszerűen védeni, minden önkormány­
zattal biró oly községben, hol az említett kiadások 
nem az' államkincstárból, hanem a község pénztá­
rából fedeztetnek, a peres ügyekben biróilag kiszabott 
illeték is, a dologtermészete szerint csak az utóbbit 
illetheti.

2-szor. A váltókat terhelő bélyegilleték túlságos 
emelése nem czélszerü, mert azáltal a váltóűzlet s igy 
közvetve a forgalom élénksége gátoltatik; már pedig 
a nemzeti vagyonosodás egyik legbiztosabb útját az 
államkincstár múlékony érdekében megnehezíteni az 
államgazdászat elveivel ellenkezik.

:»-szor. Méltánytalanak tartjuk az utazási je­
gyekre kiszabott bélyegdijat is.

Mert szerintünk nem lehet elfogadhatókig indo­
kolni, hogy valaki azért 7 uiovt utazni kénytelen az 
áthidalómnak adót fizessen.

Ezen intézkedés kivitele pedig
o) Egyenesen az egyenlő teherviselés elvébe 

ütközik, mert inig a gyalog, vág) saját alkalmatos­
ságán utazó adómentes, a vasúton és gőzhajón utazók 
meg vannak adóztatva; — s ezenkívül

b) ezen rendszabály a közlekedési vállalatok 
üzletére is nyomasztólag hat, holott pedig szabadelvű 
törvényhozásnak a_küzlekedési vállalatok fejlődése elé 
látszólagos pénzügyi érdekért akadályt gördíteni nem

c) Hogy pedig az államkincstár e részbeni előnye 
csak látszólagos, az állam számadási mérleg érezhe- 
túleg fogja igazolni, amennyiben egész bizonyossággal 
állítható, miszerint a forgalmi üzlet csökkenése foly­
tán a vasúti és gözhajózási részvényes társulatok ré­
szére kötelezett kamatbiztositási összeg fog tetemesen 
növekedni.

4 -szer. Nem kevésbé czélszerűtlen az időszaki 
sajtó élénkségét zsibbasztó bélyegadó.

Mert a közügyéi; állását ismerni kívánó s azok 
fejlődését alkotmányos államban ellenőrködő folyto­
nos figyelemmel kisérni teljesen jogosított állampol­
gárnak ezen súlyos adó miatt a hírlapok járatása és 
igy szellemi napi szükségeinek kielégítése ínegnehe- 
zittetik, egyes esetekben pedig épen lehetlenné tétetik.

Ezen terhes adó által az értelmiség polgári joga 
szinte oly érzékenyen csorbít tátik, mintha a termé­
szet mindnyájunkkal közös azon adományai is fo­
gyasztási adó tárgyát képeznék, melyek az anyagi 
élet lentartására nélkülözhetlenek.

Ezen adónemnek csak oly államban lehet értel­
me, mely a társadalom legapróbb szükségletei körül 
forgó, úgyszólván a családi élet körébe benyúló kér­
désekben is maga részére akarván az intézkedési jo­
got fentartani, az önkormányzat utáni vágyat ébresztő 
eszmecsere terjedését lehetőleg korlátozni kívánja.

5-szőr. Kereskedői utalványokat, számlákat, 
jegyzet ikönyveket s fuvarleveleket bélyegadóval ter­
helni, a forgalom zsibbasztásával egyértelmű, holott 
pedig az állam jól felfogott érdekében állana a keres­
kedelmi és iparüzlet gyarapítása. Mert ha az üzlet 
élénksége csökken — mint épen jelenleg sajnosait 
tapasztaljuk — a gazdászat pangása s ezzel együtt a 
közinség is kimaradhatni lan; mi ismét az adófizetési 
képesség csökkenése miatt az állam pénzügyi hely­
zetére van kedvezőtlen befolyással.

De eltekintve azon körülménytől, miszerint az 
államgazdászat elveibe ütköző ily czélszerűtlen intéz­

kedés legutolsó sorban mindig az állam egyetemét 
sújtja legérzékenyebben, még az egyesek érdekeit 
tekintve i indokolatlannal; kell azt állítanunk; — 
mert ha már az üzleti gépezet főmozgató ereje a 
könyvvitel, továbbá a váltó és szerződési ügyletek 
bélyegadóval vannak terhelve, azonfelül még a fent 
elősorolt mellék cselekményeket is. mint a gépezet 
egyes rugóit, kólön adóval terhelni tulszigoru eljárás.

Nevezetesen a számlákat terhelő bélyegadó a- 
mcllett, hogy a különben is silány haszon tetemes 
részét veszi igénybe, vagy pangással küzdő korszak­
ban, mint a jelenlegi, épen a veszteséget szaporítja s 
igy az üzlet életképességét gyöngíti: még az egyenlő 
teherviselés elvébe is ütközik, mert a milliomos tő- 
zsérházak ezen őket, nemcsak jövedelmüket, hanem 
az üzleti kezelés természetét tekintve is, aránylag 
csekély mértékben terhelő adó súlyát jóformán meg 
sem érzik; inig másfelől a részletesárulással foglal­
kozó s rendszerint csekély tőkét forgató kereskdőkre 
és iparosokra nézve szinte elviselhetetlen. — Ameny- 
nyiben például egy tőzsér által kiadott 10 darab 
számla szinugy 50 kros bélyegilletéket fizet, mint 
egy kis kereskedő 10 darab számlája, holott amazok 
100 vagy több ezer forint értéket képviselnek, mig 
az utóbbiak legtöbb esetben 100 forintra sem rugó 
összegről szólónak.

A fuvarlevelek bélyegkötelezettségére nézve pé­
pig meg kell jegyeznünk, hogy miután már magából 
a szállítási díjból kiveszi az állam a köteles részt, 
amennyiben a szállítással foglalkozó egyének s rész­
vényes társulatok jövedelmi adót fizetnek, maga a 
fuvarlevél pedig nem okmány, hanem csak a külde­
mény kézhez jutását biztositó czimirat, — ennek meg­
adóztatása épen annyi, mintha a postán küldött levelek 
a posta kezelési költségeket fedező postabélyegen felül 
még czimlap bélyeggel is terheltetnének.

Átalában a kereskedelmi és iparos osztályra 
súlyosodé ezen újabb adót illetőleg őszintén kimond­
juk, hogy azok nem kevésbé méltánytalanok, mintha 
kimondatnék, hogy a kereskedő a hóit és lakbér, ke­
reseti és jövedelmi adón s könyvviteli bélyegilletéken 
kivid még üzleti egyes czikkeire rovandó fogyasztási 
adóval is terhelhető.

G-szor. Oly esetekben, midőn anyagi nyere­
ménnyel egybe nem kötött okmány kiállítása vagy 
hitelesítése forog szóban: a közönséget bélyegadóval 
terhelni méltánytalanság, mert épen az a közhatóság 
föladata, hogy az egyeseknek társadalmi czéljaik el­
érésére segédkezet nyújtson.

7- szer. Sőt még közigazgatási hatóságokhoz in­
tézett oly beadmányoknak is, melyek tartalma vala­
mely nyeremény vagy javadalom elnyerése körül 
forog, bizonyos határvonalig bélyegmenteseknek kelle­
ne lenni; mert például ha valamely községi lakos, 
gazdasági használatra a közös erdőből egy forint 
értékű fa utalványozásáért folyamodik, a tanácshoz 
intézteim kellő ily kérvény 50 kros bélyegkötelezett­
sége erős ösztönt adhat az illetőnek. ezen czélja el­
érésének tiltott utoni megkísérlésére.

8- szór. Elsőfokú pénzügyi hatóságnak adó- vagy 
illeték kiszabást tárgyazó sérelmes végzése elleni fe- 
lebbfolyamodvány bélyegadóval terhelve nem lehet, 
mert ha bélyegmentes az eredeti benyujtvány, bélyeg­
mentesnek kell lenni a fölebbviteli kérvénynek is, 
mivel az állam nem érezheti magát indíttatva épen 
ezen hatóságokról csalliatatlanságot feltételezni.

9- szer. Útlevelet bélyegadóval terhelni nem 
kellene; mert ha a jórend érdekében az állam kívánja, 
hogy az utas a hatóság kívánat ára kilétét igazolni 
képes legyen; ezért adót nem követelhet.

10- szer. Annak sincs értelme, hogy a betáblázási 
kérvény más egyszerű folyamodványoknál magasabb 
díjjal terheltctik, a kitáblázási díj pedig épen igazság­
talan, mert valamely már egyszer megadóztatott ügylet 
elenyészése alkalmával ismételt adót követelni mél­
tánytalan intézkedés.

11- szer. Az is visszatetsző intézkedés, hogy név- 
változtatás engedélyezését tárgyazó kérvények bé­
lyegdija 5 írtban van megállapítva, mert a családi név, 
minden önjogu állam polgárnak oly saját tulajdona, 
melytől bárminő körülmények közt szabad tetszése 
szerint megválthat. Ily bélyegadó— különösen viszo­
nyaink közt — könnyen azon gyanitásra adhat okot, 
mintha ezen korlátozás, egyik vagy másik nemzetiség 
gyarapodásának íre-hezitésérc volna föltalálva.

12- szer. A hasonértéki illeték sem minden eset­
ben igazságos, mert azért, hogy valamely vagyon ki 
nem haló testület birtokában van, maga a vagyon — 
mint van reá elég példa — adásvevés tárgyát ké­
pezheti.

13- szór. A házastársak közti s egyenes ágoni 
örökösödés eseteiben fizetendő kincstári százalék ki­
szabását tárgyazó intézkedés is mcltányosabb alapokra 
lenne fektethető, mert ha már az egyenes ágon {le­
ég felmenő első izbeli örökösökben is keserű érzést 
támaszt ezen súlyos auó. még elviselhetienebb az a
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házastírsaknak, kik mint közkevesők tulajdoukepen 
egy személyt képeznek s kik tulajdonkepen nem is 
örökölnek , hanem csak saját birtokukban maradnak.

14-szer. Minden a fentebbi pontokban nem elin­
tett egyéb dijak is tetemesen mérsékelhetők lennének, 
miután egész bizonyossággal állítható, miszerint 
nyomasztóbb bélyegrendszabály az ismert világ égj 
államában sem létezik. , .

A dijak mérséklésével az allam kincstől is ahB 
fo<ma rövidséget szenvedni, mert inig a magas díjsza­
bás mellett igen sokan — a közerkőlcsiseg rovására
— a törvény kijátszására minden kigondolható módón 
»rekesznek: a mérsékelt díjakat inkább megfizetnek,
— hogysem a fortélyos eljárás felfedeztetesevel együtt 
járó kellemetlenségekkel nyugalmukat háborítsák.

Kivonatuk
Debreczen város régi jegyzőkönyveiből,

(Lásd: 1863. 23. szám.)

1635. — Biró Juhos Ferencz.
Juli. 18. — Bihar megye nemesi Körösi István, 

Nadányi Mihály, és Bóldvai Mártonnak a megyére tett 
folyamodványára, a megyének kívánsága az Erdélyi 
országgyűlésen beczikkclveztetik: hogy a szökex en> 
jobbágyot e városból kivihetik. Miből a 1 anacs a \ .1- 
ros romlását látván ha igy a város privilégiumai ve- 
szélyeztetnek, újra követeket küld a Fejedelemhez, 
hogy e veszedelmes árticuluson segítsen o fensége; 
követekül neveztetnek biró uram, Mike Pál. 1‘eketc 
István, s még némelyek.

Jun. 23. — A szolnoki várba vasrudak es szén, 
30 gyalog munkás és egy lakatos küldessenek. — 
Egerbe, G azi Mihály 0g 1 i Hüdőr neiűPassu- 
nak levél küldessék.

Jul. 7. — Biró uram, Mike Pál, bekete István, 
Garázda György, Bőr Jánossal békével haza jővén 
Erdélyből a Fejedelemtől, a jobbágyok kinemvitele 
dolgában, parancsoló levelet hoztak, hogy ezen ügy a 
jövő gyűlésig függőben tartassuk.

Jul. 10. — Nemes Körösi István, Nadányi Ist­
ván, Bóldvai Márton bosszantják biró uramat, s az 
esküdteket a magok jobbágyai kivitele dolgában, ve­
vőn magok mellé nemes Bonczidai és Károli assesso- 
rokat.

Oct. 21. — Biró uram mint csodálatos dolgot 
feljegyezni rendelte, hogy Varga utczában eladó szé­
na jelt látott, azon mondat ellenére: hogy a.rga- 
ut ez ában nincsen széna.“

1636. — Biró Fekete István.
Jan. 24. — Bethlen István bement Egerbe, onnan 

Budára.
Aug. 25. — Garázda és Aszalós István vissza­

jővén jelentik, hogy a ngos. Fejedelem a 100 gyalog 
kiállítása ügyében tett folyamodásra jól határozott, 
és a harang már megöntetett.

Nov. 29. — Vitézlő Bakos Gábor Uram 5-dik 
számú seregét Váradfelé kivitte, illetlenül \isel\én 
magát biró uram iránt.

De ez ember utolsó napján. így végző­
dött ezen Eredély és Magyarországnak hozzácsatolt 
részeire nézve elég bajos esztendő. Mert miután mlgos. 
és ngos. Bethlen István uram az Ecsedi várból előbb 
Egerbe, aztán Pestre és Budára ment, és ott Husszein 
budai vezirrel a Fejedelem az erdélyi ügyek. Erdély be 
való bevonulás s a Fejedelemség elfoglalása iránt bá­
rom negyedévig sokat tanácskozott, ugyanazon vezirt 
hadifelkelésre buzditú, hogy Erdélybe Bethlent ültesse: 
e miatt megindítván és felkeltvén a hadicsapatokat. 
Budáról Szolnokra, onnan Gyulára (Júliám) indultak 
a törökök Bethlennel; Szalonta hajdúváros körül por- 
tyászván, s a magyarok seregét megtámadni akarván, 
visszaverettek, félelmükben ide oda futkostak, s né­
hány török mágnás vezérek bekivánása után szeg) en­
nél vonultak Gyulára vissza táborukba. — Fejedelem 
Rákóczy György ő nagysága pedig Erdélyből kijővén, 
Borsos Jenőnél táborba szállt, s a törököknek még 
nagyobb félelmet okozott. — Mi pedig e város lakosai 
mindenfelől sok méltatlanság és szorongatás nagy se­
regével sujtattunk. A Törökök pedig Lippánál ütöttek 
tábort, félvén, nehogy a ngos. Fejedelemnek a Maros 
vizén innen táborban levő serege által csúfosan szét­
veressenek.

1637. — Biró Juhos Ferencz.
Apr. 4. — A rósz Dutka lengyelpőnzröl határoz­

ta a tanács: (magyarul) hogy aféle réz hat pénzes 
Dutkát se az adóba se a korcsmákon cl ne vegyék; ha 
Kalmárok vagy egyéb emberek elveszik, szabadok \ ele.

Jun. 20. — Debreczeni Mihály, ki egykor kábái 
lelkész volt, mondhatlan fajtalanságról vádolta! ván, 
ierheiíetvén, és elmarasztatvan a kettős ajtójú töm- 
löczből a vesztőhelyre vitetett, s keresztyéni imádsá­

gok és intések s a Jézus neve fölhívása után meg­
köttetett , , ,

jul. 3. — Ns. Garázda György tanácsbeli es
»ól-ártácsunk, Lakatos Mátyással együtt Fejedelem 
i fensége Rákóczy György uram költségén és szor- 
,almán Gyulafeliérvárott mesterségesen ontott oO 
názsás harangot, mely 6 fenségének jóvoltából es.se- 
-itségéiiöl a temetőig hozatott, onnan nagy munkával 
:s fáradsággal a városba vonatta ; bn o uramnak, az 
■skndtelmelti áenátoroknak, s számos köztokosoknak, 
mperintendensnek, s a többi lelkészeknek, jelesen Kis 
Mátyás Pál és Tolnai Péter jelenlétében a temető 
lélfelőli ajtajánál a hídnál tartott liálálkozás közben.

1038. — Biró Fekete István, Jegyző 
8onczos Túri László.

Apr 17 — A tanuk vallomásaiból világos es 
íyilvánvaló, hogy vádlott Margit, Belliidre való Nyin 
István felesége méregkeverő, és meregkeyeresevel 
tokáknak ártott: és igy ö a megvetésre méltó: Len­
ijei János liéhér által azonnal kivégeztetett es meg- 
'-•ri-ttol Ott.

ügy bajor IióIht emlékiralaiból.
1723.

Május G-kán kinpadra vontam egy 24 éves fia- 
falt, rósz életért. , ,

Május 8-kán felakasztottam egyet, tolvajsagert.
Május 12-kén két 19 éves liajadont lefejeztem,

tolvajságért. , . ..
Május 13, 14,15, 18 és 19-kén vasárnapot, ki­

véve mindennap végeztem ki czigányokat; nyolezat 
felakasztottam, hatot kerékbetörtem, hármat meg­
égettem . Requiescant in pace!

Május 20-tól 28-ig semmi hivatalos dolgom nem 
volt; hébehóba lovat, gyógyítottam s a parasztoknak 
orvosságot és írakat készítettem.

Május 29-kén kínoztam, úgy 30-kán is, vala- 
mint jun. 1, 5, 8, és 9-kén; 10-kén fejeztem, 12-kón 
kikorbácsoltam, 14-kén bélyeget sütöttem.

Ez emlékiratok utósó lapján ez olvasható:
Szerencsésen kivégeztem az idén házzal bitó 

parasztot 16-ot, zsellért és napszámost 30-at, foglal­
kozás nélkül való. rósz embert 40-et, kikorbácsoltam 
18-at, bélyeget sütöttem 10-re, kinzottoui 40-ct. lp 
summa kivégeztem, kikorbácsoltam, megbélyegeztem, 
és kinpadra vontam 154 et. 0innia ad majoréin 
Del glóriám!

Ugyané baké következő tartalmú levelet irt egy 
honijához:

— Kedves komám! Örömmel értesítem, hogy 
isten áldása van velünk. Ez évben szerencsésen ment 
dolgom, az isten hatvannyolca gonosztevőt küldött, 
kiket mind szerencsésen exequáltam. 11a igy megy, 
amit remélek is, s amiért istent naponkint kérem, 
akkor még becsületesen rendbeszedhetem dolgaimat. 
Három év óta, mióta bakó vagyok, szerencsém volt 
körülbelül 300-at kivégezni. A jó isten többet is 
küld még nekem. Ha 900-at kivégeztem, még doctor 
is leltet belőlem. Adja isten. Akkor majd becsületes 
emberek közt is megfordulhatok Isten veled, komám!

Azt sehol sem olvassuk ez emlékiratokból, hogy 
a véres kezű ember aludni tudott volna

K Ö 7. (‘ I (‘ I.
— Meggondolatlanság vulna azt állítanunk, hogy 

az éhínség, melyet sokan már elkövetkezettnek álli 
tanak, s mely itt-ott például a kunságon, a bánságon 
már el is következett nálunk epillanatban már jelen 
volna. Sőt vidékünkön, legalább tőlünk nem messze 
fekvő egyes vidékeken, jó termésre számítanak; pél­
dául Szalonta, Keresztes vidéken, <*s a Sárrét nagy 
részén. De azért nem vagyunk veszély ellen bizto 
sitva. sőt az átalános bajt, a készletek megoszlása, 
egyes termelők v i sszat a rt tíz kod ása. és a rendkívüli 
állapot által előidézendő zavar miatt, mindenütt a 
legjobb esetben is megérzendjük. Szükség annál fogva, 
hogy a hatóságok minden erejüket a veszély cl hántá­
sára fordítsák. Az állam sokat tehet c tekintetben az 
orsz. m. gazdasági egylet közelebbi gyűlésében mele­
gen ajánlt munkanyujtás által; egyes hatóságok pe 
dig a lehető legnagyobb terménykészletek előre be­
szerzése által. — Valóban clkcriilhctlcnnek véljük, 
hogy városunk elöljárósága is, nehány ezer köböl 
életet beszerezzen, s azt netaláni nagy szükség ese­
tén, részint dij nélkül, részint olcsón vagy kölcsönben 
kioszsza. — Egyszersmind figyelmeztetjük azokat, kik 
a köztigyek intézésére hivat vák, hogy a takarékmag- 
tárak eszméjének megszerettetése sőt talán életbe­
léptetésére is, ez a legalkalmasb idő.

= Minek is volna a viz, ha nincs mire inni? — 
E szórnom élrzet halljuk az utczai kutak körül órákig 
elácsorgók ajkairól. E metsző gúnynak pedig az az

alapja, hogy a városunk belsejében levő összesen hét 
ait közül,'ez idő szerint csak négy van jó állapotban, 
Három pedig alig használható. —- E hiány pedig an- 
liál érezhetőbb, mert udvaron levő kutaink nagy része 
is vagy használhatlan vizű, vagy kiszáradt, s mert akad­
lak lelketlenek, akik saját udvarokon a viz korsajá­
éi krajezárt követelnek. — Ismételve figyelmeztetjük 
i hatóságot, a Richard abbé által megjelölt kutak 
dásatására, mert a vízhiány is nagy szükséget idéz 
>lő, melyet nagy erőmegfcszitéssel, még most meg­
előzhetni. _ ,

_ Kertészeti egyletünk 1. hu 8-kan tartott vá­
lasztmányi ülésében, tudomásul vétetett a póttakar- 
mányok ügyében kiküldött bizottság abbeli jelentése, 
mely szerint az első tanácskozás eredménye a „Hor­
tobágyiban már közzé tétetett, s a bizottság, tanács­
kozásait ezentúl is folytatja. — Lukácsy Sándor ur­
nák- a közönség előtt már nyomtatványokból isme­
retes kertészeti vállalatát, tekintettel L. S. ur szak- 
képzettsége és buzgalmára, a választmány pártolni 
elhatározta, és 5 db. 10 frtos előlegezési részvényre 
50 frtot utalványozott. — Olvastatott a csarnok bi­
zottságnak, Gobóczy Károly úrral tett értekezéséről 
való jelentése, s elhatároztatott, hogy az egylet teljes 
szellemi pártolásával járul G. K. ur közvetítési s ki­
állítási vállalatához, s őt csarnokügynökül elfogadja, 
oly feltétellel, hogy viszont G. K. ur köteles leend 
az egyletnek s az egyleti tagoknak a csarnokba kiil- 
demfő gyümölcseit 10% közvetítési dij, s külön ke­
zelés mellett árulni, s azok gyümölcs kiállitmányának 
a csarnokban clkiilönzött helyet adni.

_ Nemcsak az baj a termelőre nézve, ha ter­
ménye nincs, hanem az is, ha terményének eladása 
nehézségekkel jár, s miután ez idén meglehetős gyü­
mölcstermést várunk: kétszeres örömmel üdvözöljük 
Gobóczy Károly urat,ki kertészeti egyletünkkel 
viszonyba lépvén, Csanak József ur piaczutczai 
házában, a megszüntetett csarnok helyiségén, már a 
jövő hó elején kertészgazdászati ügynökséggel össze­
kötött gyümölcscsarnokot szándékozik nyitni. Gobó­
czy ur kitűnő gazda, s gyümülcskiállitinán) airól oi szág- 
szerte ismeretes, lelkesebbjeink közreműködésének 
Ígéretét bírja, a szükséges pénzerővel rendelkezik, - 
s ezeknél fogva a legjobbat várhatjuk vállalatától, 
mely különösen gyümölcsészetünknek nagy lendüle­
tet adhat.

= Figyelmeztetjük közönségünket, zenedénknek 
ma este, a színházban rendezendő hangversenyére, 
melyben ez intézet növendékei, — több mübarát. köz­
reműködése mellett, — első Ízben mutatják be tehet­
ségük és szorgalmuk eredményét. A műsorozat kö­
vetkezőképen állíttatott össze:

t. Hymnus Zongora kísérel mellett előadják a II es 
III. é. I mimlkélnemit növendékei — - Nagy ábráiul, 
Maverbeei „Ploermeli bucsu"-jál.ól Zongorán előadják S z 11 á- 
.. v’i 11 k a és C. s á it v i Ko I II 11 a. a III. z. |i növ. — ü. „A 
k é t e s a I o g á n v." Hal Seliuberltől. Zong. kis melleit ének­
lik N a g v M ária és L e c. Ii n e r M á r i a, a III «*. i. növ. 
t II e --'ed ii versen v. Mendelssolmliil Zong. kis. mellell 
előadj..'S . ni „ .. ffv Rín . I. - ü , M agyai dalok “ Zone, 
kis. melleit éneklik';. II. és III. é i. mindkélncinii növ - b
Kv v e I e g a „Ki..... Vonúliangszerel en előadják S i a-
|,,Í K..... . Hari sa. M Balázs A. Almás. I Kis L
Kiiffer Ily. Czebányi Gy Zeliz. i U a III. b. i. növ 

(LI o Ii n A hegedűtanár vezetése és Simon fly E. K a i n A 
Ki isin lek S s több miíbarál közreműködésével —(». „Ha­
zánk.*' Kardal Töröktől, é- Kardal, Hellini „AlvajártV-jából. 
Zong. kis mellett előadják a II es III. ••. i inimlketnem ú növ 
_ 7. Kgyveleg. a „ltelizár“-ból, zongorára Előadja Szi­
lágyi Ilk a, K in in e I I Ii A. zongoratanán kis. mellett — * 
Magyal ábránd. Ridley Hóimétól. Hegedűn előadja Kris- 
I n | e k S. a béesi zenede volt növendéke. Zongorán kisen 
M a r v ,■ I I 1 A I b e i I I á v o z á s 0 I a s z I. o .. b é. I Bos-
s,intői. Előadják Szilágyi Ilka és Csánvi Ko r n é I

Zoi I. 10
[ y v e leg, Persia in „Rémkép“ ez. dalművéből. Vonóliang- 
i'.-ken előadják S . m o .. f fy E K a i n A. K r i s t o fé k S - 
,b miíbarál, Zongorán kíséri R mm ért A. z. Ir. — |' Ka­
ié zy induló. Berlioztól. Zongorákon előadják Ercsev 
a (á S ,,á r B ó/ a, N a d á n y . Erzsébel, Pelro vs z k v 

B é V é s z E m ill a, S i i A n n a, S in 11 a 1 Juli a n " :l 
a bó Terézia, V a y Mária, a III z. növ

A debreczeni zeneegylet választmánya, azon biz- 
s reményben hívja meg ez első előadáshoz a közön­
jét. hogy a kitűzött czél elérését pártolásával elú- 
gitendi. A jövedelem a zenede alaptőkéje javára 
rdit tátik.

= Városi nyomdánk személyzete B a I l a K á- 
>ly urat, a „D. N. V. Értesítő“ szerkesztőjét, húsz 
lefolyta alatti folytonos ismeretség alapján, tiszte 

beli tagul választotta. Ez alkalommal azon nyomda 
véle munkásai, mely csaknem egyidős a nyomdászat 
találtatása és a reformatióval, bizonyítványt és 
»lékiratot adtak az uj sociusnak, kinek mi. részünk 
1 hosszú életet ki ván mik.

— A „debreczen i haj adón ok 1-so ki- 
i z a s i t á s i egylete“ ez idő szerint 1 <>00 tagnál 
hbet számit. Mióta az egylet megalakult. 18 baja 
n ment. férjhez kebeléből; 3 tagnak pedig Krisztus 
t vőlegénye. Az egylet tevékeny elnöke s alapítója

Folytatása a me Hé ti le ten



Melléklet a „ Hortobágy“ 1863-diM 24-dik számáho
Konrád Lajos uv, a liatal férfi nemzedék által 
nemrég arra kéretett föl, hogy „i f j a k k i h á z a s i t ó 
etrylete“ czimen is szervezzen társulatot. Ily tár­
sulat Csapóutczán már életbe is lépett. A csapóutczai 
le<'ényházasitó egylet jelszava ez: „Isten sege- 
de 1 in é vei, a in agu n k li asznár a!“ A jelszó az 
alapszabályok homlokzatán koszomba van foglalva, 
s közvetlenül alatta az elnök s a választmányi tagok 
neve áll, ahonnan némelyek azon tréfát csinálták reá, 
),o<ry a jelszó nemannyira a társulat, mint az igaz­
gató-választmány érdekeinek tolmácsolója. K csapó­
utczai egyletet, a szabóczéh tagjai alakiták.

— Mint hírlik a 4(H) tagnál szaporább csizma- 
diarzéh, két. pártra oszlott városunkban. Az egyik 
ó párti czimet visel, mig a másik u j párt inak ne­
vezi magát. — Ha ez igaz: eszébe juttatjuk a nemes 
czéhnek azon nótát, melynek két. sora igy hangzik:

„Pártszakadás romlásra vezet.
Egyesülés diád almai arat.“

= A múlt napokban Csapó utczán utc/ai ve­
rekedés volt, melynek egy húsz éves liu lett áldozata. 
A tettesek befogattak s vérhűtőről számukra 
gondoskodva van, amenyiben a hűvösben várják 
gyilkosságuk érdemlett jutalmát.

— R eszi er István színtársulatára szo­
morú idők járnak Pozsonyban, mikhez képest, a deb- 
reczeniekre, mint aranjouezi napokra emlékezhetik 
vissza. Kevés pártolásban részesül ott, bárha több 
művészi erővel rendelkezhetik mint ittléte alkalmá­
val. Közelebb, —- mint tudjuk — egy időre Győrön 
és Sopronban fog társulata szerencsét kísérlem.

— A P. 1,1. pár nap előtt azt irá. hogy E. Móricz 
debreczeni kereskedő, egy pesti fogadóból nyomnélkiil 
eltűnt. Utána jártunk a dolognak és úgy értesültünk, 
hogv az eltűnt kereskedő nem debreczeni volt.

= A moldva-oláhországi missióra Debreczenben 
közelebb adakoztak: Aranyi István 2 irt. Lengyel 
Zsigmond 2 irt. Tóth Ferenc/ 1 fit. Imre Sándor 1 
Irt. Ladánvi Gedeon 1 Irt. Török József 1 db. arany. 
Búzás Pál 1 db. arany. Kallós József 2 fit. Osterlamm 
Ernő 1 fi t. A főiskolai tűzoltó egylet 10 irt. A főisk. 
olvasó egylet 10 Irt. Tóth Mihály 2 fit. Összesen 32 
Irt. és 2 db. arany.

— Közelebb a h. szoboszlói postahivataliul, a 
postamester távolléte alatt, a postakezelő mintegy 8
_900 Irinyi összeggel szökött meg. A többi közt két
oly levelet tört fel, melyeknek egyikében 700 fit, 
másikában 170 fit. volt. ügy beszélik, valami csod­
álat! levő szoboszlói izraelitával szökött meg s Bel­
grad felé vette volna útját.

_ Cseresnyései a héten ugyancsak bőven el 
volt látva piaczunk. Itczéjét 3 kron merték.

= Figyelmeztetjük a háztulajdonos és a fel­
ügyelettel megbízott urakat, hogy a mostanában ural­
kodott temérdek szél annyira tele hordta a csator­
nákat, porral, hogy azok egy része, — ha a jó Isten 
|ó csőt adna, — már talán vizet sem fogadhatna 
magába. — Azok kitiszt it tatása most legsikeresb 
munka volna.

— Bihar-nagybajomi levelezőnk írja, hogy a 
terményárak szerfeletti emelkedését, az ott is uralkodó 
aszály okozza. Az ősz búza igen csekély s a tavaszi 
vetéshez sem nagyon sok reményt lehet kötni. A ten 
geri még leginkább daczol az időjárással. Szenátor - 
més: semmi.

ss Érmihályfalvi levelezőnk hja: A pusztító 
marhavész, fájdalom! Krsenilyén és Lrmihályialván 
is kiütött. Pünkösd hetében két jő esőnk volt 
azóta semmi. A dohányföldek nagyrészt berakatlanok,

a bel akottakhoz is kevés a remény. Kaszálók és le­
gelők kopárok. Tengerink, burgonyánk meglehetős; 
a homok földeken jó őszi vetést várunk. A kunságiak 
1 (I-odán szerződnek takarás és nyomtatásra. — Az 
élet ára felszökkent.

— A nyírségen jó termésre van kilátás.

Egyenkínt elösorolása
a debreczeni ref egyház kislempioma és tornya ujbol- 
épitésére 1863. május utolsó napjáig feli ajánlatok s 
adományoknak. (A * gat jelölt összegek befizettettek, 

a többi csak megaján/tafott.)

A debreczeni lakarékpénzdár 830 lit * A debreczeni 
Gőzmalmi lársulal 000 lit. * - A helybeli 2-dik léinél kezesi 
ársulal 40 IVl. - A debreezei színházi lársulal 00 frl 10 

kr. - - Keszler István színházi igazgató 3 frl. * — A helybeli 
szappanos ezéli ifjúsága 3 frl, * — budai Apraxin Júlia grófnő 
10 lit * — Somossy Albert P.alkányból 10 Irt * — Nagy 
József 1 7GG Széchenyi u. 1000 frl. Kőműves ezéli 23 frl.
* 30 lil. — Szappanos ezéli 10 frl. * 20 lit. — Kerékgyártó 
ez éli 3 frl. * 10 frl. - Kereskedői testület I00 Irl. v Fa­
zekas ezéli 10 lil. * 20 frl. - Bodlák János 7, lil. 53 kr. *
0 frl. 00 kr Kalapos ezéli 10 lil. * 20 frl. — Lakatos ezéli 
20 frl. * — Ivóiéi verő ezéli 4 lil " 12 lil. - - Fejér István és 
neje 1704 sz a. 30 lit. * 30 frl. - Fésűs ezéli 4 frl. * 8 lil. 
— Szűcs ezéli 20 lil. * 40 fit Bodnár ezéli 10 lil. * I I 
lil. - Szél György 2094 sz a. 100 lit. - Szabó ezéli 20 lil.
* 7i0 frl — Molnár ezéli 10 lil. * — Versei Oláh Károly To­
kajból It) lit. * — Ferenezi Lajos 30 kr. Tiniár ezéli 40 lil * 
00 lil. — fiinál- ifjuság 20 lit. * 10 lil. — Csulorás ezéli 7, 
frl * II lil. — Ács ezéli 10 frl * 20 lit. Szürszabó ezéli 
1.3 lil. • - Szűes ezéli állal alaknll 7>-dik temetkező lársulal 
10 lil ■ 20 lil. — Suszter ezéli 10 lil. * Késcsináló ezéli 
t lil 20 ki *2 frl.40 kr. - Szijjártó ezéli It) lil. *20 lil — 
Kovács ezéli lU lit. * 30 lil. -- Asztalos ezéli 20 frl. '* 40 frl. 
— X idánu Károly 20 lil * — Porcsal.ni Károly 2 li l * — 

Papszász Ignáez 100 frl. - Könyvkötő rzéli 4 fit * — Mar­
kot Péter I db cs arany * -

* (»az.dászat, ipar s kereskedelem.
P. D el> re ezen. 1803. Jun. 12. — Folyó heti vá­

sárunk nagyon izgatott volt. Az élénk vásárlási kedvel, a rend­
kívül tetemes áru készlet sen'i volt kvpes kielégilni. A piavzra 
bozaloll élet leginkább nyíri és szadiinál» voll, (kozlmlomás 
-/enni, nálunk nem igen kedvelt lerinelő vidékek,) s helybeli 
és közel vidéki vevők állal lölylon növekedett árakon, a leg­
nagyobb gyorsasággal levá'.árollatotl. Az üzlet szabálytalansága 
mialt nehéz irányadó árakat jegyezni, s az ill következőket csu­
pán a legtöbbször megadott, s oly kori magasabbak közli közép­
áraknak kérjük tekintetni búza 4 Irl ->0 ki .» ti I r,,zs 
3 lil 7. lit 30 kr. zab 2 frl--2 fii 2 'ki. árpa 2 lit 7.O—30 kr 
lenge» 7, frl - 3 li l 20 kr. méiónkint - Szalonna 30 lton alól 
nem kapható. 7.0 fokú szesz il./éje 22 ki. készlet igen cse­
kély. — Az időjárás még mindig nem javult.

«*... A K J E ©a: * É K
••* * 1 * á «“ s « Z li <* » 8 <* r 111 a I o m 

gyártmányairól.
(IMrenenben költségmentesen, készpénzfizetés mellett, oszluik értékben 

kötelezettség nélkül,.)
A asztali dara nagy szemű - - - - - 15 frl. 40 kr
15 ugyanaz apró „ - - - - - 15 „ 40
t dara középszerű ------ 13 „ GO „
0. királyliszt ________ j3 80 „
I. lángliszl -------- 13 „ — _
‘i. monlliszt - ________ ^2 20
•$. zsemlyeliszt 
4. feliérkenyérlis

ti. Iiarnaken)éri.

Ho/-h-zi 2-ilik rendu

Í''rrz7 .........................................................3 „ - „

Láliliazl .........................................................2 r 80 ,
Korpa I _________ 3„ 20 „

'linden zsákért I lit. 5 kr. lefizetendő. E Kelétét azonban a 
vevő visszakapja, ha a zsákot, az elvitel számított legfeljebb 3 hó 
alatt, hiba nélkül, bérmentesen visszaszállítja.

llebrecxen ÍS63. Jti % . 12.

Iv iadú; a ilrhreczeni Szintig) egy lel, 

Szerkesztű: lllesy (üyőrgy*

ÍJnilJJ.Í hl BOBOK
lionlószámra riadók, Czeglédntczán 2570 sz a 

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.
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Heye flits KitrohjnA, a ^v.lu-nyi 
és kisujuleza között, egészen ujonaii cpull 
takhtiza, külön udvarral, herhe tttlo;
és pedig három szoba, konyha, kamara és fa-

Kiailó ház.
A hnjnalsoron 1 G25 szám alatt levő 

ház udvarral együtt minden órán hérbeadando. 
Értekezhetni a mik lósut ezán 101/ szám 
alatt lakó tulajdonossal.

Jelentés.
Alólírt hidalja a I. ez. közönséggel, hogy 

„óla szépírásban is tollrajzbaii a- 
lapos oktatást vehetni. — Tanilásdíj: közös oran 
tanulótól, naponkint! egy óráért, egy hóra - H 
A tanítás június 15-dikén kezdődik.- Időleges 
beiratások elfogadtatnak alólirotlnál (szentan- 
nauteza 2542. sz.) vagy Tálray és Führer ke­
reskedésében.

Rosenbery .Titksa

figyelmeztetés.
Folyó évi juliu' 1 - só napján leend

Iliteleorsjetíjelí
húzása — Ilynemű sorsjegvkre

ígérvények
(Promessen) kaphatók a szokott ar szerint

Dcnliof íiá/iniál
(Főpiacz. Schafferház.)

JrUátoV-M**«* MvCbirtota azonban -,0.000 Ionul. n „cm aki'
tam„ * 40,30 « 20 i, imlcrtcc mcllcll ....goeeertelm; " |J, , ^
,,i,eleknél alóln'oll óllal, kinél programok kaphatók es bovehh hidosila- „jel,

O/ftn- C. f> Piacz 1821. szám Dragolaház 1-so emelet.

Harsány! (ítiltor
köz- és rűiíőtifftfréti

Debree.zenhen, lakik a Burgundián, 1 2 sz a 
a »tuilakozóintézeltel •• álellenhen. Azok, akik 
bárminemű peresügyben szolgálatát igenyheve- 
szik, értekezhetnek vele d e. Ff—lói II. d. u 
5-tól ti óráig

Árverési hirdetés.

A debreceni k,r. váltólörvényszék végzése folylón ezennel közlmaó lélelik, mikép 
Böszörményi Károly mint felperes részére Grün v 1.1 Józselnn nanl alperesiül 
1000 Irt vóllói tartozás s járulékai erejéig lefoglal! ingóságok nevesei,-se,. - 8;,"™™ "g- 
vény, arany neműek és drágaságok a lörvényszéki epulelben lolyo ov, jonmsbo l.s > .
S órakor nyilvános árverés „íján készpénz fizetés melleit el fognak ad,In,. - Mire a lenn, 
kívánók meg hivatnak.

Debreczen. 18G3. Juniushó í>.
A váltólörvenyszeki kiküldőit végrehajtó tag.

I Vászon és gyapot kész férfiingek és lábravalók főraktárát,
* a cs. k. szabadalmazott

lí lattal ni s>iiHol
alulírtak szerencsések lévén megnyerni, azokat annyivulmkV.U 
közönség becses figyelmébe ajánlani, mivel jutányos gy 
a n y ag’bó I I i sz 1 a" k éz. i va r rással készüllek és minden 
felülmúlnak Vidéki rendelvények, az áraknak beküldése 
mellett, a legpontosabban teljesilletnek.

Szallimáry Testvérek
Debreezenben Főpiacz I /1*5.

bútorkodnak a n é 
i áruk mellett jó 
is gyári készítményt 
vagy postaulánvélel

BIHAR•e

99
czimü Nagyváradon betenkint kétszer megjelenő politikai, kereskedelmi es tais .d.dnu kp

a biharmegyei gazdasági egylet hivatalos közlönye
GyörffvGvula szerkesztése melleit, az eddig lanusilolt szabadelvű hányban jövő januáil 

1-tól kezdve második évi folyamába lépett

Előfizetési árak:
Egy évre 10 lit fél évre 5 fit. évnegyedre 2 Irt •<» ki 

Az előfizetési összegek alúlirl kiadóhivnlahíltoz bérmentve küldendők.

é..A ..Bilim
kiadó hivatala. Nagyváradon , Sasuteza 12 sz.

Értesítés.

Tietek«. I hidalom a I. ez. közönséggel, hogy a ,
^ ip N f

I. ez. látogatóim megelégedésétfőidőt Konyár mellett, e nyári idényre megnyitott.*»1', 
kiérdemelni fólürekvéscm leend. — Számos lálogataserl esd

Toriul ft Femics
Fürdő haszonbérlő

Kiadó laliszolia és istálló.
egv istálló haviDebrecenben Balllijányiuiczában 2531) sz. „lall egy lakomba « 

ragy évi bérjelbe kiadó. Éilekezlirlm l'enlebbi háznál Orbán I rlo ügyvéddel

i.i'gi'lii és szélül.
A1 levvándlmz - II. Tel,-g,len kérésziül, a löllésen kél méri Tóidé....... .. n,i„t-

négyé,,„liáoásnv,la cső thiuáslko *•«»«=.« 1-1,1 állói, Unilbelül hhll - Ilii III ,1b. 
szarvasmarhára vagy ennek megfelelő szánni julira való, legjobb minőségű cserjés es ni ka er 
Jóiéi., leyeta van , akik ezt kivenni akarják valamint gyam.lt ......légy szekernyi.
„égv boglyába rakott tavalyi jó minő-égi. szétüti kenni hajlandók, a hnt..kos *. Hat y.\ 
darf kárait/né Nagyváradon — Széchenyit é. 22. z. a. lak*. ayifVetleiel /ei...- 

enles hM élben értekezhetnek. IaovuCS Martait I. ügyvéd.

Ruganyos inaiigorióli

különféle alakban, kapha 
tök alólirtaknál, jutányos 

árakon.
Mintán e mángorlók rzélszeiii ég/iól 

saját házunknál egy évi használat utál 
teljesen meggyőződi illik »elkiismerele- 

3 sen ajánlhatjuk azokat, nnnálinkáhh 
mert az eddig ismeri, nehéz kövekkel 
terheli mángorlókat, mind jutányos-ág 
mind ezélszerii s könnyű bánásmódra 
nézve, sokkal felülmúlják; annyira, hogy 
a ruganyos mángorlón egy 10— 12. v. 
gyerek bátran mángorolhat, inig az eddig 
ismert, hengeres mángorlók kezelésé 

bez két erős cseléd szükségeltelik; továbbá alakjuk igen csinos, úgy, hogy akárinely lakószobában, 
díszes bútorul állhatnak, mivel egy-egy, vsak kél bibim léi éget foglal el.

Ü'vines ül mu' és tórsa
vaskereskedők Debreezenben, a ezegléduleza szögletén

”\
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S 7. e p I 5, pattanások é: in á s I. ő r k ii I eg e k eile n biztos szer

a valódi |t ár isi Ih* rezegni» \iz
Henar .1 Agos Iontól Páiisból - Kapható lusználalí ulasilással 81 krért iivegenkii.t

NyA‘|ll*9l9í,V A Iliül81858la
I gvaunlt. napernvők, legyezők, nyári kalapok, nyaklóitok prágai kezlyuk női topánok, 

férfi csizmák, üli hürüudiik t:< más norinbergi és diszáruk a tisztelt közönség figyelmébe 
ajánltalnak.

Il.il.il és vész iiiiiitivii léiTgnek!
Esalhai.itl.il! irt ét szer, jiatkémi/ak, eyerek. 

palaskéik és svttbhayarak kiirtáséira, mely 
szelt aloliii bal.II ko.lik a I ez ku/i.ii ég ügyeimébe ajánlani. 
Alibit <•/ általa feltalált irtószer sikere felöl kej.es. Úgy magáno­
suk, mini állauibalé.ságok állal kiadott bizonyítványokkal magát 

\ igazolni, minélfogva számos megrendelést remél 
U / 'Jßt§r I szel 10 évig is ellaiibalé. é*: mégi- • ikeresen ha 
& ’ illáié.
7 ' föl aktái létezik Del. e. Zenien egye liil Szarka
/ ,tatai* kere kedé ében. N I \ Varadon J a ii U Antal, Nyir-

e:\luUon Forgács ti, Tokajban Kánlni W é Miskolezoii
____  I bii/.avásár ) lí a I.. g h gyógyszerész, uroknal

Az irt őszei \ .in,le ága és gy-o- hali-aé-ii jé.lállanak a nevezett lakhelyek.
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